普京发表特别军事行动以来首次国情咨文 对美放出大招

俄暂停履行新削减战略武器条约

当地时间2月21日,俄罗斯总统普京向俄联邦议会发表2023年度国情咨文,对特别军事行动、国际形势作出评估,并关注俄社会和经济问题。他再度阐明俄军在乌克兰开展特别军事行动的目的,并强烈批评美国和西方。普京同时强调,要"在战场上战胜俄罗斯,是不可能的"。这是俄军在乌克兰开展特别军事行动以来,普京首次发表国情咨文。

谈特别军事行动— 俄罗斯"不可战胜"

普京表示,他是在"俄罗斯处于最艰难的边缘时刻",发表国情咨文的。普京表示,目前对俄罗斯来说是复杂和里程碑式的时期,全世界都处于剧烈变化阶段。这份国情咨文是"在世界发生不可逆转的变化之时,在发生决定民众未来的最重要历史事件之时"发表的。

普京阐明,俄罗斯对乌克兰 发起特别军事行动,是为了保卫 俄自身和消除"纳粹威胁"。他 披露,有关向乌克兰提供武器和 装备的谈判,在俄方的特别军事 行动开始前就在进行。而基辅 政权"曾企图获得核武器"。

在安全问题上,俄罗斯对于西方的对话持开放态度,但却得到了虚伪的回应和北约的东扩。俄罗斯曾"尽一切可能来解决和平问题,曾经很有耐心",但也"准备了另外的版本"。

普京同时指出,西方正准备 将乌克兰变成一个"布满武器的 发射台",以攻击俄罗斯,这意味 着莫斯科必须在此之前采取 行动。

他承诺,俄罗斯将认真不断 地完成特别军事行动的任务.他 强调,"要在战场上战胜俄罗斯, 是不可能的"。

普京表示,俄罗斯在捍卫自己的国土和人民的生命,而西方的目标是"没有限制的权力"。

普京称,在与顿巴斯地区统一后,俄罗斯将变得更加强大。 他承诺将尽全力让加入俄罗斯的地区恢复和平,让这些地区民 众的安全得到保障。

普京于2022年10月5日批准顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热和赫尔松四地分别作为联邦主体加入俄罗斯联邦的条约,并签署接纳上述四地入俄的相关法律文件。根据上述文件,四地公民从2022年9月30日起被承认为俄罗斯公民,在提交申请并完成宣誓后可获得俄公民身份。

谈美西方举动——"想让俄罗斯灭亡"

普京在本次国情咨文演说中,将矛头对准美西方。

他直言,是美国和西方国家 挑起"战争"。

普京指出,西方"没有隐瞒他们希望俄罗斯永远灭亡的想法",利用乌克兰作为反对俄罗斯的"敲门砖",已支出1500亿美元资金军援乌克兰,而到目

前,资金流并没有减少。西方希望将这场地区性的危机变成全球性对抗,俄罗斯将作出相应回应。

对于西方向乌克兰提供远程弹药,普京表态将采取回应措施。他指出,乌克兰的远程战斗系统越多,俄罗斯就越会把"威胁转移到离我们边界更

远的地方"。

普京还进一步揭批称,美国的军事基地"安插在整个世界",没有一个国家像美国一样,在国外有如此之多的军事基地,达到了数百个。他指出,美国自2001年以来发动的战争,迄今已导致近90万人死亡,超过3800万人沦为难民。

谈核武器问题——俄暂停与美国削减武器条约

值得注意的是,普京在此次国情咨文中祭出"大动作",宣布俄罗斯将暂停参与此前和美国签署的《新削减战略武器条约》。

《新削减战略武器条约》由 美俄两国2010年签署,2011年 生效,有效期10年。美俄《中导 条约》2019年失效后,这一条约 成为两国间唯一军控条约。 2021年2月,双方互换外交照 会,将《新削减战略武器条约》有 效期延长至2026年。2022年8 月,俄外交部宣布,已通过外交 渠道通知美国,决定暂时退出 《新削减战略武器条约》的设施 核查机制。俄总统新闻秘书佩斯科夫今年2月1日表示,围绕俄美军控议题,是美国没有发出开展对话的信号。

普京指出,美国要求俄罗斯 重返《新削减战略武器条约》的 条件中,包含允许对核设施进行 检查,而此类言论如同"一场荒 诞剧",凸显美国为了自身利益 保持单边优势、削弱俄罗斯的 意图。

普京称,在回到讨论《新削减战略武器条约》前,我们应该 了解如何考虑法国和英国的核 武库。 普京称,苏联解体后,美国不顾别国利益,试图巩固其全球霸权。以美国为首的北约国家持续巩固自身核武器库,以对付俄罗斯。

普京表示,俄方不会首先进 行核试验。但有消息称,美国已 在考虑进行实际的核武器试验。 一旦美国第一个这么做,那么俄 国防部、俄国家原子能公司应该 也会准备进行核武器试验。

他还指出,俄罗斯核威慑力量的现代化装备已超过90%,其他部队的现代化装备水平也应该达到这一水平。

谈俄罗斯经济——制裁发起者"打错算盘"

谈及俄罗斯遭受西方制裁 后的经济状况,普京认为,俄罗 斯正在进入"新的经济周期",其 结构具有全新特征。

关于外贸结算,普京指出, 卢布在俄罗斯外贸结算中的份 额翻番,达到1/3,若考虑到友好 国家货币,则份额超过一半。

他表示,俄罗斯的通货膨胀 到2023年年中,将接近目标指 数的4%,而欧盟的通货膨胀已 经达到12%。

普京表示,俄罗斯保持了经

济稳定,避免了财政赤字以及金融体系的崩溃。此外,俄国内劳动力市场并没有萎缩,而是有所改善。

普京还称,俄罗斯不仅要适应新的现实和条件,还要把经济推向新的领域。他说,现在不仅是挑战,也是机遇。

关于反俄制裁的目的,普京认为,西方亲手减少了美元结算。它们"希望人民受苦,从内部造成国家不稳定,但是他们的算盘打错了"。对俄制裁

发起者"在惩罚自己",引发本 国物价上涨,然后还说"是俄罗 斯人的错"。

普京强调,俄罗斯凭借收支平衡,不需要在国外"卑躬屈膝 地乞讨"。

普京表示,俄罗斯不会按照"大炮换黄油"的原则行事。国防行业很重要,但在处理战略问题时不能破坏国家经济。俄罗斯将继续发展东部和北极航线,这对于远东和西伯利亚地区未来的发展至关重要。

◆ 谈俄罗斯文化特质— "开放、守诺的国家"

普京还在国情咨文中表示, 俄罗斯是一个开放的国家,拥有 独特的文明,但"在这方面不追 求特殊性和优越性"。

普京称,俄罗斯会与人交好并且遵守自己的诺言,这个国家"不会让任何人失望并且永远在困难情况下予以支持",就像在疫情时帮助西方国家一样。

他举例称,"所有人都记得在新冠疫情大流行期间,俄罗斯是如何支持意大利的",这是俄罗斯人民"性格的体现"。

▲ 谈选举── 严格按照法律进行

关于2024年俄罗斯总统选举,普京表示,选举将严格按照 法律进行。

■ 相关新闻

本次国情咨文 普京亲自撰写

资料显示,俄总统国情咨文 每年都会发表一次,但也有例 外。除2022年国情咨文没有发 表外,2017年也没有发表。

普京2022年年底曾解释称, 有关乌克兰的事态十分紧张,需 要确定结果,因此需要额外的时 间和分析,才能使国情咨文有理 有据,切实可靠。

俄总统新闻秘书佩斯科夫 表示,此次国情咨文,由普京亲 自撰写,这是俄军在乌开展特别 军事行动以来,其首次发表国情 资文

按照传统,俄政府成员、国家杜马和联邦委员会议员以及公众人物都将被邀请参加这一活动。今年,参与俄特别军事行动的军人代表也被邀请旁听。

本报综合

双方积极提升自身军事实力 美西方不停"拱火浇油"

俄乌冲突升级一周年 战事胶着难乐观

新华社北京2月21日电 到 2月24日,俄罗斯对乌克兰发起 特别军事行动将满一年。这一 年,战场形势经历多次震荡和重 大变化。近期,俄乌都在积极提 升自身军事实力,加之美西方不 停"拱火浇油",战事依旧胶着,冲 突复杂化趋势更加明显。

形势震荡变化

特别军事行动开启之初,俄军一度"围攻"乌克兰首都基辅。 双方和谈启动之后,俄军夫年4 月初撤离基辅等地,将战场重心转往顿巴斯和乌南部地区。随着谈判停滞,双方继续激战。到8月份,俄军在战场占据总体优势,控制大片区域。

但从去年8月底、9月初开始,乌军在美西方支持下发动反攻,重新控制赫尔松州部分地区和哈尔科夫州,并将战线推回到卢甘斯克等地。

俄军事专家弗拉基米尔· 博尔德列夫认为,俄优势在于 拥有相对强大的军工综合体和 一支通过部分动员得到加强的 军队。新的一年,俄对乌军事、通信、能源基础设施的攻击以及在顿巴斯等地的战斗将继续进行。尽管俄军对乌基础设施的打击加剧停水、停电、停供暖等问题,但乌方战斗意志并未消沉。 乌军事专家亚历山大·穆西

延科说,乌军不断尝试发起新的进攻,加大对萨拉托夫、别尔哥罗德、克里米亚等地的袭击力度,包括对俄战略轰炸机基地——恩格斯空军基地等重要目标的无人机攻击。

战事继续胶着

在过去一年中,乌克兰方面进行多轮征兵,积极从美西方争取到大量经济和军事援助。以美国为首的北约已经或决定提供的武器包括"海马斯"多管火箭炮系统、"豹2"主战坦克和"艾布拉姆斯"主战坦克、远程火箭弹等。乌方还要求美西方提供远程导弹和战机。

目前俄乌双方都在重新部署兵力。观察人士指出,在冬季结束以后,很有可能爆发一场

"春季战斗"。在2023年的新年 贺词中,俄总统普京和乌总统泽 连斯基均向本国公民发出坚持 战斗的呼吁,都强调最终胜利属 于己方。

战火导致大量人员伤亡,成 千上万民众流离失所。当前双 方都缺乏在短时间内战胜对手 的能力。

在美西方持续煽风点火的情况下,冲突烈度不断升级,俄 乌和谈立场分歧无法弥合,和平 解决危机的前景不容乐观,俄乌 战事仍处于胶着状态。

今日16版 地址:山东省淄博市柳泉路280号 邮编:255000 广告许可证:鲁工商广字3700004000144 零售每份1.00元 新闻热线及投诉电话:0533-3585000 发行征订电话:0533-3595671 广告订版电话:0533-2270969 鲁中晨报印务有限公司电话:0533-8409106